

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Adresă telegrafică nu se primește.
 Manuscrisurile nu se răsfrân.
 Birourile de anunțuri:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primește în Viena R. Mose, Hassenstein & Vogler (Öh. Hans), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppelk, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Reclamstein Bernal; în Frankfurt: G. L. Dausbe; în Hamburg: A. Steiner.
 Pretul inserțiilor: o soră garmond pe o coloană 6 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarife și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o soră 10 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 2)

„Gazeta” este în fă-care și
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile poștale din țintra și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiu 1.; pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 6.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 10 (22) Ianuarie

1893.

Nou abonament
 la
GAZETA TRANSILVANIEI
 Cu 1 Ianuarie 1893 st. v. se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijintorii soției noastre.
Pretul abonamentului
 Pentru Austro-Ungaria:
 pe un an 12 fl.
 pe șase luni 6 fl.
 pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 pe un an 40 franci
 pe șase luni 20 „
 pe trei luni 10 „
 Abonamente la numerele cu data de Duminecă:
 Pentru Austro-Ungaria:
 pe un an 2 fl.
 pe șase luni 1 fl.
 Pentru România și străinătate:
 pe un an 8 franci
 pe șase luni 4 „
 Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.
 Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Politica europeană în 1892.
 Brașov, 9 Ianuarie v.
 Când se încheia un an și se începe altul omul își aruncă mai întâi privirile asupra casei și moșiei sale, apoi asupra satului și a lumii în care trăiesce, cercetându-se vedea cum stă, încâtrău țintescă toate și ce speranțe îi dau pentru viitor.
 La noi, dău, treburile de acasă mergă așa de rău, încât mai că-ți vine a crede, că nu-i modru de leuire. Dér cum stă politica generală, ce fac și cum lucrăză statele și poporele mari? Este speranță, că de aici se iasă ceva bun și pentru libertatea poporelor mici și asuprite?

Aceste întrebări puindu-ni-le, vomă cerceta ađi puțin cum s'a învêrtit róta politice europene în anul 1892.
 Sê începem cu Germania și cu tripla alianță. Și pentru una și pentru alta anul trecut a fost puțin favorabil.
 Germanii în urma rêsboielor, cele-au purtat la 1866 și 1870/1, au dobândit o împêrăția mare și puternică. Dér această împêrăția se pôte sustinê ađi numai cu mari jertfe materiale și cu sacrificarea chiar, în parte, a libertății și a păcii interne a poporului. Militarismul prusian e fôrte costisitor și numai amic al libertății poporelor nu pôte fi.
 De când s'a retras cancelarul Bismark dela guvern, în urma neînțelegerilor, ce s'au ivit între el și împêratul Wilhelm, nemulțămirea poporului german cu mersul lucrurilor creșce neîntrept.
 Lumea cea mare germană crede, că cancelarul de ađi, contele Caprivi, nu e nici pe departe așa de dibaci și prevêdător ca antecesorul său Bismark. Și într'adevăr, că „noul curs”, ce l'a condus Caprivi până acuma, n'a fost nici decum norocos. Înăuntru ca și în afară s'au petrecut lucruri, despre cari se pôte dice, că n'au fost în interesul consolidării interioare a Germaniei nici în interesul estinderii influenței ei în afară. Așa, de pildă, conflictele interioare în dieta germană și neînțelegerile continue dintre partidele parlamentare și guvern au creat în întru o situațiune fôrte dificilă. Acesta se dovedesce tocmai acuma, când e vorba de votarea noului proiect militar, prin care se impune poporului german nou și mai grele sarcini.
 E vorba adecă, după cum a spus în dieta contele Caprivi, ca

Germania să facă toate încordările spre a putê la casă de nevoi să se lupte de-odată în douê laturi, c'ună frontă în contra Rusiei și c'altulă în contra Franciei. Din cauza acesta se propune o înmulțire a contingentului armatei, care urcă cheltuielile militare cu peste 60 milioane la an.
 De când s'a apropiat Rusia de Franca totu mai mult, începând cu festivitățile dela Cronstadt, conducerea militară germană n'are liniște și este firmă hotărâtă de-a sêvêși reforma militară proiectată. Majoritatea dietei însă este în contra proiectului militar și așa se pôte întâmpla, ca guvernul să fiă silit a lua măsuri estreme, precum disolvarea dietei ș. a. pentru a-l duce în deplinire.
 Pe tărâmul politice esteriore guvernul german asemenea n'a fost prea norocos în 1892.
 Visita de mult așteptată a Țarului a urmat în Iunie la Kiel, dér efectul ei a fost paralizat prin întâlnirea marelui duce rusesc Constantin cu președintele republicii franceze Carnot la festivitatea gimnasticilor în Nancy, care a culminat în manifestațiuni pentru alianța cu Rusia.
 În Italia s'a schimbat ministerul, cădând Rudini, din cauză că n'a putut să împlinêscă greua problemă de a reduce cheltuielile enorme militare, ce le impune țării politice triplei alianțe. Ministerul Giolitti, care a urmat, a reușit la nouele alegeri, cam cum reușesc guvernele unguresci, dér de sigur că nici el nu va putê împăca capra cu varda și o va păți ca și Rudini. Adevêrul este, că opiniunea publică în Italia se îndreptă din ce în ce mai mult în contra triplei alianțe.
 În Anglia asemenea s'a întâmplat o schimbare de minister, care nu pôte contribui la întărirea triplei alianțe. În locul lui Salis-

bury a venit Gladstone, a căruia politică înclină mai mult spre Franca, decât spre Germania. Ministrul Gladstone, care și-a propus de a da drepturi Irlandezilor, este amic al libertății poporelor mici din rêsăritul Europei.
 În Spania a venit la cârmă ministerul conservativ Canovas, care asemenea înclină mai mult spre Franca.
 Cât pentru multele crise ministeriale din Franca, aceste nu sunt provocate de politica esteriore. Franca trece printr'o crisă grea interioară și s'a părut un moment, că scandalul Panama va nase o catastrofa, care se amenințe chiar esistența republicii. Este speranță însă, că acest scandal va trece fără de a sguđi republica, chiar de s'ar vedea silit a se retrage și președintele Carnot.
 Importantă este atitudinea Vaticanului, adecă a guvernului papal, în politica esteriore. Curia papală a dat doveđi mari de simpatia Republicii franceze și în genere s'a arătat fôrte amabilă față de înțelegerea franceso-rusescă, pe care Papa pare a-o dori ca contra-pondu față cu tripla alianță.
 În rêsăritul Europei a fost liniște. În Sêrbia s'a născut un conflict intern, care încă nu s'a aplanat. Bulgaria își revidêză constituția. România desfășură pe toate terenurile o activitate mai multă și puțină încordată pentru consolidarea interioară, care, dea cerul, să fiă cât mai roditoare. Prin căsătoria prințului moștenitor român dinastia română întră în legătură strînse cu cele mai mari dinastii ale Europei, cari pot contribui puternic la înălțarea României, decât patriotismul fiilor ei va sci să întărească mai întâi țera și poporul în întru.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”
Cănele și pisica.
 La începutul începutului nu se scia bine, că ore cănele ori pisica au dreptul să ședă în casă; nici unul nu s'ar fi dus bucuros afară, că ori cum, dér ierna, când și lemnele plesnesc de frig, e totu mai bine în casă decât afară. Apoi afară de aceea, cu câte bucături umblă omul prin casă, în totă una vreme, și cine-i p'acolea, p'apropo, de ici prinde un mieđ, de colea limpotesce o ciorbă și merge trăind.
 Dreptu aceea amêndoi, adecă atât cănele, cât și pisica, ar fi stat bucuros totu în casă, pe lângă vase, dér una ca asta nu se putea; stăpânul nu vrea să țină douê hărămuri în casă și nici una afară. Decî între căne și pisică se născu pricină mare. Cănele dicea cătră pisică: Du-te tu afară, că ești mai sprintenă; de vedî că-i

ceva rebelă, fugi într'un pom; de i prea frig, hucic! pe horn în podul casei ori chiar și în casă p'un cêsă douê. Dér eu, greu cum sunt, o să plesnesc de frig!
 Er pisica îi rêsponse: Mê mir, că nu-ți e chiar rușine, atâta dulău desmetic, să te trag după cuptor și să poftesci, ca eu, o cicăda de mâtă, să stau afară, în locul têu? Una ca asta n'a mai fi, minteni se sciu că te tropșese.
 — Dér te duc la lege — dice cănele, care aflase, că mai toți judecătorii sunt din nêmul lui și deci credea, că i-oru face dreptu după plac.
 — Du-mê! dice mâtă, du-mê la șapte legi, că eu de lângă ôle nu mē mișc, măcar de te-ar sgâmba.
 Vedî bine, mâtă era rea de gură, ca o muiere care-i mai rea; dér și el, cănele, era nătângu numai ca el. De pace nu mai putea

fi vorba; se ceru dela stăpân pe o și se mērgă ei la lege, în oraș. Și-i lasă stăpânul, dér așa, că pe sêră, care nu-i acasă, — nici se nu mai vină.
 Desu de dimineță se iau amêndoi la cale. Colea cam la prânzul cel bun erau chiar înaintea legiuitorilor. Bucuria cănelui, când vedu, că aceia toți isu de nêmu de-ai lui, numai un scriitorăș mai mic era de alt nêmu. Și-și dedu cănele jalba, că uite, din moși și strămoși totu el a stat în casă și acum vrê mâtă sê-lu scotă cu haboca de-acolo.
 Judecătorii, cum auđiră jalba nêmului lor, toți dederă din cap a sêmnu, că-lu căiau pe căne, și apoi uitându-se crunt la mâtă îi dîseră: auđi ghiolbană, să șed tu afară, er pe jupânul sê-lu lași înlăuntru, priceput'ai?
 — Priceputu, Măriile-Vostre!
 Bucuria cănelui, când auđi, cum ômenii lui îi prindă parte și

și facu judecata după plac, nu se pôte spun; sta sê-și iese din piele de bucurie; dér venindu-i în minte multele năsăranguri, ce le face mâtă, se rugă de domni judecător să tacă bine sê-i de judecata în scris.
 Când auđi mâtă de una ca asta, se scârbi rău de-ocamdată, că-și făcuse ea planul cum să păcălescă pe căne și acum cu judecata în scris, era stricat totu planul ei; dér se gândi: dér de nu i-oru da-o?
 — Hei! dér judecătorii una cu cănele, îi dau negru pe alb, că cine va duce poșusul cel cu pecet, acela are dreptu să stee în casă.
 Bucuria cănelui, dér și a mătii, că scia ea ce scia! Iși iau deci rêmăsă bun dela judecător și plêcă spre casă; cănele fâlôs, cu poșusul în gură și cu cода ridicată, er mâtă totu sârind și gândindu-se la năsărangurile ei.

CRONICA POLITICĂ.

— 8 (20) Ianuarie.

Abia ministeriul Weckerle s'a aşezat bine în seua calului stăpânirii, şi etă că foile din capitala „globului“ unguresc nu şi aduc sciri despre o crasă ministerială, ce este în ajun a isbucni. Prin ocerurile deputaţilor maghiari se vorbesce forte multă despre retragerea miniştrilor Csaky şi Szilagy. Se dice chiar că ei şi-ar fi dată dimisia. În zilele trecute, când ministrul de culte Csaky a fost la Viena, el a întâmpinat o primire forte rece la Curte încât în urma acesta s'ar fi hotărît să iese din ministeriu. Causa retragerii lui Csaky este politica lui bisericească, cu care, dice-se, nu prea consimte Coróna. Poziţia lui a devenit forte grea în urma războiului ce a început să i-l declare clerul catolic din Ungaria pe a cărui parte stă şi casa magnaţilor. Despre ministrul Szilagy se dice, că el stă forte izolat şi că nu mai are nici o popularitate. „Budapesti Hirnap“ dela 20 Ianuarie, ocupându-se cu noua crasă ministerială dice între altele, că în ocerurile partidei guvernamentale se vorbesce, că afacerea se va rezolva așa, că Apponyi se va înţelege cu Weckerle şi că va fi ministru preşedinte fără portofoliu. Horauszky va primi portofoliul de culte ér Hodosy cel de justiţia, rămânându ceialţi miniştri în locurile lor. Numita fôie dice, că acesta este o fantasiă, deoarece crisa are cauze ou multă mai adeno. Dacă ea va isbucni, adaugă „Budapesti Hirnap“, partida liberală nu va pute să rămână în complexul ei de până acum, dér nici partida lui Apponyi nu-i va pute servi de hrană, care se îmbucă, se mistuesce, pentru ca să se pôtă contiunea politica de până acum şi pe viitor — Atâtă despre începutul crisei. Ea nu este ceva nou, ci numai o continuare a oriselor de mai înainte. Pe noi Români, în special, nu ne împôtă decât cutare portofoliu unguresc i-se dă lui Pista ori Gyuri bacsi: Pentru noi toate aceste schimbări nu potă aduce ceva bine, (aci numai o fundamentală schimbare a afurisitului sistem politic de aci ar pute să ne usureze sortea şi viaţa, ca popor şi ca naţiune, care aspirăm la egală îndreptăţire în această ţară, care este tocmai așa a noastră, a Românilor, ca şi a Maghiarilor.

Căsătoria principelui Ferdinand, moştenitorul de tron al României, cu principesa Maria de Edinburg, este caracterisată aprôpe de întregă pressa europeană ca un fericit eveniment pentru România şi viitorul ei. Astfel diarul parisiian „Le Soleil“, după ce arată, că principesa Maria este după tată nepôta reginei Victoria a Angliei, este în acelaşi timp nepôta de soră a Ţa-

rului Rusiei, vară primară cu împăratul Germaniei şi e înrudită şi cu alte familii domnitoare ale Europei, — dice între altele, că această căsătoria este „un eveniment fericit pentru România, deoarece întăresce tinerul regat şi dinastia lui, dându-i un loc mai mare în concertul puterilor europene“. — „Allgemeine Zeitung“ din München dice: „România a ajuns, pentru ţările dela Dunărea de jos, un model de stat bine organizat şi pentru sbuciumata Peninsula balcanică, ea a devenit un element de muncă conservatoare şi pacifică. Mai mai multă ea totdeauna poporul român pôte privi trecutul cu mulţumire şi viitorul cu nădejde, în acest moment al oăsătoriei, în care a primită o garanţia sigură a existenţei şi continuării dinastiei sale“. — „Die Presse“ din Viena dice: „În această oăsătorie nu zace numai o onoare pentru Regele Carol şi moştenitorul său de bună speranţă, ci şi ridicarea dinastiei române în ceroul familiilor monarchice ale Europei, o distincţiune așa dér, care trebuie să umple de bucurie nu numai pe România, ci şi pe prietini ei sinceri. România a devenit o ţară europeană cu o misiune culturală pentru Orient; ea e un element de muncă liniştită, conservatoare şi mereu progresivă; o garanţia şi un model de dezvoltare liniştită şi binecuvântată.“

În felul acesta se exprimă şi alte multe diare mari europene, cari toate se unesc întră a constata, că pentru România şi viitorul ei este această oăsătorie un eveniment fericit.

Un sfat celor ce plătesc dare.

Scim, că contribuabililor, adecă celor ce plătesc dare către stat, li-se cere ca să facă fasiuni de dare spre a arăta ce, proprietate şi ce venituri au. După aceste fasiuni (vállomás) apoi li se măsură darea, ce au s'o plătesc.

Dintre toate fasiunile de dare, ce trebuie să le facă contribuabilul, numai una singură este prin care el pôte să aibă şi un câştig material, şi acesta e fasiunea asupra datoriilor sale, ce sunt intabulate pe casa ori moşia sa nemişcatore şi după cari plătesc interese, seu rente (kamat es életjáradek.)

Fasiunea acesta după lege trebuie să se facă în totă Transilvania şi Ungaria acuma, până la finea lunii lui Ianuarie 1893. De aceea aflăm de bine a informa pe contribuabilii noştri, ce trebuie să facă şi cum trebuie să procedă,

ca să nu pârda favorul, seu avantajul, ce li-lu oferă legea.

Până la 31 Ianuarie st. n. 1893 fiecare proprietar de casă şi imobile are să fasioneze datoriile sale, ce sunt intabulate pe casă şi imobile, şi pentru cari datorii plătesc interese seu rente. Trebuie să arate adecă capitalul datorit şi interesele plătite în anul premergător 1892.

Fasiunările aceste se fac pe nisce tipărituri, ori blanchete, ce se capătă gratis la primăriile (antistiile comunale) din fiecare comună şi la oficiile de dare de prin oraşe.

Din nenorocire aceste tipărituri seu blanchete conţin numai rubrici în limba maghiară. Din cauza acesta cei mai mulţi, firesce, nu le înţeleg. E dér o datorie sfântă a preoţilor, dascălilor şi a altor fruntaşi cărturari ai noştri, cari pricep ceva unguresc să sară într'ajutor contribuabili, lor din popor şi să le esplice, cum să facă fasiunea pe acele blanchete.

Mai întâiu este a se arăta numele şi caracterul celui ce fasionază; apoi capitalul datorit şi interesele datorite pentru el pe un an; mai departe data când s'a făcut contractul şi intabularea şi cine e îndreptăţit a încasa interesele, în fine numirea imobilului (casă ori pământ) pe care s'a făcut intabularea şi comuna în care se află acest imobil.

Fasiunile provădate cu aceste date sunt a se preda până la 31 Ianuarie la respectivele primării (antistii) comunale şi perceptorate de dare orăşenesci (în Braşov la oficiul de dare orăşenesc unde se capătă şi blanchetele.)

Fă-care contribuabil e în drept a cere dela primăria (antistiă) ori perceptorat adevărta despre primirea fasiunei, care trebuie să i-se dea.

La casă de bôla seu ivindu-se altă piedecă însemnată, — din pricina căreia contribuabilul n'a putut să predea fasiunea sa asupra datoriilor seu sarcinilor până la 31 Ianuarie — celui împiedecat îi stă în drept a face o cerere de justificare, arătându şi motivându piedeca şi a presenta prin o astfel de cerere fasiunea datoriilor sale pe imobile încă până la 15 Februarie a. c. tot la primăriile comunale şi perceptoratele orăşenesci.

După acest terminu nu se

primesce fasiunea şi cel ce n'a înaintat-o până la 31 Ianuarie, seu n'a justificat întârzierea până la 15 Febr. pierde avantajul, ce i-lu oferă legea pe acest an.

Avantajul acesta consistă în aceea, că în măsura în care plătesc interese pentru datorii seu rente intabulate, i-se reduce seu scade darea suplimentară (aruncul la darea de casă) după darea de casă şi pământ.

Pentru mai bună înţelegere vom da aici două exemple.

La oraş de pildă un proprietar de casă plătesc pe datoria sa intabulată pe casă 100 fl. interese la an. Darea lui de chiriă după casă face, dicem, 50 fl. la an. După suma acesta de 50 fl. în sensul legii are să plătesc 30% dare suplimentară, adecă cu totul 15 fl. După cele 100 fl., interese, ce le plătesc pentru capitalul împrumutat, vin subtrase (scădate) din darea suplimentară 10% adecă în casul de faţă 10 fl. Prin urmare respectivul în loc de 15 fl. va plăti numai 5 fl. dare suplimentară.

În comunele sătesci de exemplu, după o casă se plătesc dare de clasă 2 fl. La această dare s'ar veni ca dare suplimentară 40%, prin urmare cu totul 80 cr. v. a. La casă când respectivul proprietar ar avé o datorie intabulată, după care plătesc pe an 8 fl. interese, vin a se subtrage 10% din aceste interese, ceea ce face cu totul 80 cr. Prin urmare darea suplimentară fiind tot 80 cr. respectivul n'ar mai avé să plătesc nimic, căci pentru interesele, ce le plătesc pe datoria intabulată, i-se scadă aceşti 80 cr.

Mai observăm, că pentru interesele, ce le plătesc cineva după sumele de dare restantă către erar, ce sunt intabulate pe casă ori pământ, nu se scade nimic.

Fasiunile pentru sarcinile intabulate pe imobile, de cari vorbim, se fac regulat în fă-care an până la 31 Ianuarie şi nu numai din trei în trei ani, cum cred mulţi, în paguba lor.

Să grăbescă dér fă-care proprietar, care are sarcini pe proprietatea sa, de a înainta fasiunile recerute la primării (antistii) şi la oficiile de dare orăşenesci până la 31 Ianuarie a. c. ca să nu piardă ceea ce după lege trebuie să i-se scadă din darea suplimentară.

Odată mâta stă pe loc şi dice cătră câne: Mă vere, tu ai gândi, că io-să supărată pe tine, dér de te înşel, nu-să supărată de fel, că acum vedă, că ală teu e dreptul, că așa ni-a eşit din judecată, şi pace. Şi ca să veţi tu, că eu nu-să mâniôsă pe tine, uite ce m'am gândit: casa-i departe, vremea-i târâ, tu nu mai poţi găfai de cald, a scote limba încă nu cutezi, că-ţi vei pierde poşuşul, calea-i lungă pe drumul ţerei, dér eu sciu o cărare ôblă şi scurtă, pe acolo într'un césu bun suntem acolo.

— Îi? dice cânele nevoindu să credă.

— Pe legea mea! se jură mâta şi o apucă pe o cărăuşă printre sēmănturi înainte şi cânele după ea, de sta să se năbusească de oboselă, că nu cuteza nici măcar a-şi scote limba, ori cât îl umfla năbuhala, căci îşi temea poşuşul.

Odată dice cânele cătră mâta: Soră, mai încet, fi bună, că crep!

— Incet, încet! răspuse mâta, dér care nu ajunge rână 'n seră la stăpân, mâncăm foc în loc de bucate. Scii tu firea lui, el ce dice odată nu minte.

— Dér plesnesc de cald!

— Scote limba!

— Dér poşuşul?

— Pune-ţi-l sub codă!

— Bine dic! şi haid' cânele îşi pune poşuşul sub codă şi apoi cu codă 'ntrepicioare şi limba scosă raită după mâta.

Tot mergu ei așa multă cale până ajungu la o apă mare.

Asta-i alta, cioplită cu dalta, se gândi cânele. Cum să trecu să nu-mi udă poşuşul?

— „Am dat de baiu, cumătră“, dice apoi cătră mâta.

— „De ce baiu am dat?“ întrebă mâta, făcându-se, că nu scie încătră aiurază cânele.

— „D'apoi uite, cumătră, cum să-mi ducă poşuşul şi să nu-l udă?“

— Cum? uite cum: tu-mi dai poşuşul şi eu îl i-au la mine'n gură, că sciu că nu l'oiu mânca, că nu-i bun de mâncat; apoi, ca să nu se ude, eu m'oiu sul cu poşuşul călare pe tine, tu scii bine înota şi-i trece cu mine de ceea parte, unde apoi ţi-oiu da poşuşul.

— Așa să fiă. dice cânele şi învoirea fu gata. Indată vedeai pe mâta cu poşuşul în gură călărind de-alatului rîului, dér când fu cam de 5 paşi până la ţermure hait! se avântă de pe spinarea cânelui pe ţermure şi într'o raită o tuli până acasă, unde dete poşuşul la stăpânul său. Acela ceti cumcă din judecată a eşit, că cel ce va avé poşuşul să stee în casă, ér celalalt afară. Şi stăpânul așa făcu; chiamă pe mâta în casă, îi dete lapte şi mieu de mălaiu şi o lăsă apoi să dormă după cuptor, torcându ea o fată de mărit.

Când ajunse cânele, dă să între

şi el înlăuntru, dér stăpânul îi dice: chi!

Atunci se descebăli de cap şi-şi aduse aminte de înceluşagul mâtei. Din minuta aceea nu mai este prietiniă între câni şi între mâte. Ear câni, când vedă pe altă câne străină că merge sguilită şi cu codă între picioare, indată sară la el şi-lu mirôsă la codă să vedă, nu cumva-i la acela poşuşul?

(Dela un soldat din reg. 63 de liniă.)

I. P. Reteganu.

Poesii populare.

Culesc din popor.

Am un bade, nu departe,
Numai delu ne desparte,
Numai delu şi-o pădure
Şi-o grădiniţă cu mure.
Noi pădurea o tăiam
Şi murele le mâncăm,
Şi-amendo ne'mbrăţisăm.

*

SCIILE ŢILEI.

— 8 (21) Ianuarie.

Din incidentul anului nou și al sfîntelor sîrbători am primit de la un număr mare de amici ai noștri felicitări călduroase. Neputînd răspunde fiicăruia în parte le adresăm aici mulțămirile noastre cele mai cordiale.

Cu această ocaziune ținem a aminti următorul fapt: Unul din corespondenții noștri parisieni, admiratorul al luntelor marelui publicist francez *Edouard Drumont*, i-a adresat de anul nou din Mentone o felicitare călduroasă, de care organul lui, așî cel mai lașî în Franca, „*La Libre Parole*” ia în mod excepțional notîță foarte amiceabilă, adresîndu-și diarul nostru cuvinte foarte măgulitoare. Mulțămim valorosului nostru confrate parisienu pentru această amiceabilă distincțiune!

—x—

„*Romanische Revue*”. — Din Sibiu primim următoarea încredințare: În urma soirei date de foile din Budapesta, că regimul ungar a detrasu acestei reviste debitul poștal, direcțiunea ei s'a veduă necesită a-și transpune domiciliul pe teritoriul Ungariei și va continua cu editarea revistei în Sibiu. Fasciculul 1 pro Ianuarie 1893 (anul IX) va apăre încă în deoursul acestei luni. Prețul abonamentului (10 fl.—20 de froi pe an) se trimite de-ocamdată la adresa de până acum: Viena, VIII. Feldgasse 15, ori la librăria W. Krafft în Sibiu (Nagy-szeben).

—x—

Numiri. „Biserica și Școla” din Arad scrie, că în ședința plenară dela 29 Decemvre tr. a Con-istorului eparchial de acolo, a fost alesu secretar și consistorial d-l *Ioan Lengeru*, avocat în Brașov și asesor al Consistorului metropolitan din Sibiu, și d-l *Iosif Beșianu*, paroh în Giula și asesor consistorial, fî numit administrator pro topresbiteral al tractului Chișineului, în locul părintelui Petru Chirilescu, trecut în pensiu.

—x—

Regularea salariilor funcționarilor de stat, va aduce statului nou sarcini. Aceste se împart: curtea de compturi 13,170 fl.; presidiul ministerului 5290, ministerul de lângă curtea monarhului 2812 fl., ministerul de interne 81,090 fl., ministerul pentru Croația Slavonia 2360 fl., ministerul de finanțe 867,902 fl., de comerț 462,755, de agricultură 77,915 fl., de instrucțiune 224,924 fl., de justiție 866,920 fl., de honveți 25,100 fl., la un loc 2,630,246 fl. Salariile de până acum ale ministerilor au fost 22,243,534 fl. de aici înainte vor fi 24,873,780 fl.

—x—

Țigani morți de frig. În apropierea comunei Iessenitz din Boemia s'a găsit Dumneca trecuă o familie țigănească de 16 membri, înghețată în mijlocul drumului de țera. Focul, ce nenorocirii Țigani îl aprinseseră lângă căruța lor, se isprăvise și stinsese cu totul, și bieții Țigani se găsiră tăvăliți în cenușe și înghețați de frig. În ziua aceea Țigani ambulară pe la mai multe case din comună, rugându-se să li-se dea sălaș, dîr fiindcă ei și acolo, ca și pe la noi, se bucură de un nume foarte rău, nimenea

nu se încumetă a-i primi în casa sa. Astfeliu, flănduroși și flămânți, ca vai de ei, se vedură siliți pe un geru de 21° să iese din comună și să se aședă la câmp, ca să petrecă acolo noptea sub cerul liber. Urmarea fî, că înghețară și muriră cu toții.

—x—

Sciri militare. Ministrul de honveți a desființat dispozițiunea de mai înainte, prin care din incidentul colereise sistase onchiămire în parte la serviciul militar a soldaților din armata comună și honvețime, cari petrec în Germania. Tot odată a hotărît, că serviciul activ al acelor voluntari pe un an și armatei comune, cari ar fi trebuit să intre în serviciu la 1 Octomvre 1892, dîr din cauza colerei n'au intrat, nu vor fi convocați până la apropiata perioadă de serviciu activ. Reorții armatei comune vor fi obiamați la terminulă prescrișă.

—x—

Mortalitatea în Brașov. Din 7, până în 14 Ianuarie n. o., au murit aici 17 persoane și adevă: 1 de tuse rea, 1 de tifus, 1 de tuberculosă, 1 de aprindere de plămîni, 1 în urma ranelor de arsură, 1 prin sinucidere și 11 de alte bôle. Prin urmare se vine la 1000 locuitori pe an: 27.

—x—

Tergu. Ministrul ung. de comerțiu a încununat, ca comuna *Christurul* se culesc, din comitatul Odorheiului, să-și țină la 1 Martie a fiă-oării an, tergu de vite.

Telegr. part. a „Gaz. Trans.”

Clușiu, 21 Ianuarie. Senatul disciplinar al camerei advocațiale de aici a respinsu erî unanimu arătarea disciplinară a celor 18 advocați unguri în cestiunea memorandumului contra Dr Rațiu și consoți.

Cununia părechei princiare române la Sigmaringen.

Despre solemnitatea cununiei religioase a prințului moștenitor român *Ferdinand* cu grațioasa princesă *Maria de Edinburg* scrie „*Hohenzollerische Volkszeitung*”, — după ce spune, că la festivitățile au luat parte înțregă populația și o mulțime de străini și că a domnită bucuria generală — următoarele:

După ce înalții oșeți au luat locu la drepta și la stînga altarului, în fața căruia era scaunul de rugăciune îmbrăcatu în roș și destinat mirilor, sosi cu doru așteptata mireasă, încântătoare în toaleta-i albă, condusă de tatăl ei, alături mirelui. Altarul strălucea de lumina făclilor, înviorată și mai mult de un splendid candelabru de sticlă. Era o privești nespuse de frumoasă: uniforme strălucitoare de fir, toalete de nuanțe diferite acoperite cu diamante și totul scaldat într'o lumină magică.

Serviciul divin începu cu un *Benedicat* plin de efect, acompaniat de trîmbițe, pe când preotul oficianț binecuvînta inelele de logodnă. Apoi abatele *Placidus*, care până atunci ocupase scaunul de-a drepta altarului, păși înainte cu mitra și toiagul, și în mijlocul tăcerii celei mai adînci, rosti cu voce puternică următoarea vorbire:

„*Maiestate imperială,*
„*Maiestate regală,*
„*Inaltă păreche princiară,*
„*Strălucită adunare,*

„*Țiua de căsătorie este o Ți de cele mai gingașe bucurii și vesele speranțe. Dumneșeu a dispus ca această serbare, temelie societății și moralei omenesci, să fiă încununată de veseli. Țiua cununiei și a primită prima sancționare încă din raiu, din mâinile creatorului, oununa cinstei, semnul demnității neșterse. Ceea ce a întemeiat părintele omenirii în Țilele străvechi, dumneșeoului lui fiu a restabilit în vremurile mîntuirii cu frumșeă curată și cu dumneșească grație a sînțit. Când mirele și mireasa își dau mîna, din ceru se întinde binecuvîntăndu-i o mîna a totu-puternică și sfințesc și întăresc legătura. Da, atîtu de mare e demnitatea ei, încât, după vorbele apostolului *Pavel*, Mîntuitorul a luat-o dreptă pildă pentru binecuvîntata lui unire cu omenirea mîntuită, cu biserica. Natura și supranatura se întrec deo pentru a face din Țiua cununiei o sîrbătoare de bucuria.*

„*Dacă deja ori și care căsătorie creștină deșteptă aceste înalte idei, cu atîtu mai mult va face această sîrbătoare cununiei de astăzi. Poporele Europei sunt adunate aci, în persona șefilor lor, ca să fiă martori unei legături prin care doi urmași ai unor case regale se unesc între dîșii și cu cerul. Da, această cununie e, ca și o serbare de pace, la care sunt adunați împreună popore și țeri, regi și principii.*

„*Vedă aci un împărat puternic, pășitorul păcii și protegiatorul tare al Țerilor lui, care ocrotește religia și temerea de Dumneșeu în imperiul lui și care a venit în țera-i de obârșie pentru ca să sporască prin prezența lui strălucirea unei cununii destinate a uni între deosele țeri forte depărtate și a comuna generațiilor viitoare tradițiunile unui trecut glorios.*

„*Este reprezentată aci, prin augustii ei copii și nepoți, o împărătesă și o regină, care din ședința ei regescă împresurată de mări, răspândește de mai bine de 50 de ani binecuvîntările culturai asupra unor nenumerate popore de pe globul pămîntesc, și care — neuitîndu de grija pentru un mare imperiu, nici grija și iubirea de*

mamă — trimite din depărtare la ceru cele mai intime dorințe pentru binele feroiciei sale nepote.

„*Și aceste dorințe și rugăciuni găsescu un eon în Orientul Europei, în inima unui suveran al unui imperiu nespuse de întins, precum și în inima familiei sale imperiale, care legată prin cele mai strînse legături de înrudire cu augusta mamă a miresei, ia partea cea mai intimă la această sîrbătoare.*

„*Astfelu luminează strălucirea a trei corone imperiale asupra sîrbătorii noastre de astăzi. Dîr și corone regale vedă strălucind aci în această augustă adunare: Portugalia și România, Belgia și Saxonia se unesc pentru a presenta fericțiilor părinți și înaltei părechi princiare felicitările cele mai bucuröse.*

„*Și cum ar pute să lipsesc, din această armonie de sîrbătorescu dorințe ale familiilor domnitoare europene, întesul și binecuvîntarea acelu prea sfințit bătrân, care ocupă cel mai respectabil tron al creștinătății, ai căru ochi și inimă se îndreptă mai ales spre menținerea religiei și a păcii și pe care Dumneșeu toamai în aceste Țile îl împodobesce cu oununa de aur a jubileului.*

„*Să facă Dumneșeu ca această sîrbătorescu bucuria, pe care o împărtășescu atâți principii puternici, să pădăscă și pacea pe pămînt, astfel ca toate poporele adunate în jurul căru divinului nostru Prinț al păcii să întoneze imnul de laudă al ingerilor: „Mărire lui Dumneșeu și pe pămîntă pace.”*

„*Să facă Dumneșeu, ca această pace să se reverse cu cerescu belșug asupra casei și familiei pe care Altețele Vostre Regale o întemeiat astăzi: să se întindă ocrotitoare asupra țerei, care își ridică privirile pline de speranță asupra Altețelor Vostre Regale și și așteptă dela ele asigurarea viitorului ei. Când odinioară va împododi și capul Altețelor Vostre Regale cercul de aur cu crucea de-asaupra, să se împlinescu și cu Alteța Vostre, Rege creștin, cuvințele sfîntului cântător al Psalmilor: „Dîmne, dă judecata ta regelui și dreptatea ta fiului sîu, ca să judece cu dreptate poporul tîu și pe șeracii tîi după drept.” (Ps. 71). Astăzi Alteța Vostre Regală devine capul unei familii și în curîndu veți fi, așa nădăduim dela Dumneșeu, centrul unui cerc legat în jurul Vostre de cele mai gingașe legături. Stîndu cu înțelepciune în fruntea Casei Vostre și iubind ființele scumpe, pe cari Domnul Vi-le va încredința, veți pregăti pentru datorile mai înalte, cari ve așteptă. — Pentru a guvernă într'o țară, trebuie să se soie conduce bine casa proprie, după cum pentru a fi rege cine-va trebuie să fi învîțat a iubi, ca un părinte.*

De-i gîndi badeo la mine
Dumneșeu să-ți deo bine!
De-i gîndi în altă parte
Să te ia friguri de mörte,
Din arat până'n căratu,
Din culesul viilor
Până'n spartu buților.
Cînd li gîndi, că ție bine
Să fie popa la tine,
Cînd li gîndi, că-ție drag
Să-ți cînte popa la capu,
Cînd li gîndi, că te scoli
Să-ți fiă pânea'n cuptori.

Bate vîntul pe fereșci,
Da tu mîndro, ce sădesci?
— „Rujmălin și măiarană
Ca să facu la badea pînu,
Și s'o'nveloi în hîrtie
S'o trimitu în Orăștie
La badea'n cîntălarie,
Se'nvețe cu ea a sorie.
Scrie două, trei rînduri,
Și se pune pe gînduri...
Și se duce'n ceea casă,
Pe nită pe ferestră
Vedă d'alba de nevastă

Mergîndu să se spovedescă.
Spovedi-o-ar frigurile,
Ca pe mine gîndurile.

Du-te, badeo, duce-te-ai,
Unde-a sta apa, să stai,
Nici acolo să nu stai,
Să mai mergi vr'o nouă ai
Drăguță să nu mai ai, —
Că drăguță ți-am fost eu
Și la bine și la rău.
Măi badiță, badea meu,
Da-ți ar ție Dumneșeu:
Două bôle și-o lingore
Și trei ani de friguri gôle..
Măi badiță, badea meu,
Eu nu te blăstăm mai rău:
Fiă-ți grajdii fără boi
Și stauli fără oi,
Să mai vinî șera la noi,
Să povestim amîndoi.
Să-ți spună două trei cuvinte,
Care mi-am adusă aminte:
Da-ți-ar Dumneșeu o pruncă,
Să te porțe pe uliță,
Pe ulița creștinăscă
Creștini să te miluiască.

Și să vin și pe la mine,
Că te-oi milui și eu,
C'o cojiță de mălai
Uscată de nouă ani.
Nici aceea nu ți-oi da,
Până cînd te-oi întreba:
De ți-am fost dragă ori ba?
Fă-mă, Dîmne, ce mi-i face!
Fă-mă rōta stelelor,
Pe calea Susenilor,
Să mă calce carēle,
Boii cu piciorēle,
Și caii împărătesci.
Fă-mă, Dîmne, ce mi-i face,
Fă-mă primură 'nvărgată
Peste Deva aruncată
Nici vîntu să nu mă bată,
Nici sōre să nu mă ardă.
Numai badea să mă vadă!

Mă dusei la strînsu de fînu
Cu doru badiții 'n sînu,
Mă dusei la seceratū,
Doru badii m'a aflatū;
Secerai cîtu secerai,

Intr'o mîna mă tăiai.
Soală bade, soală dragă,
Soală dragă de mă lăgă.

Luncă, luncă multă eșci lungă
Și nu-i doru ca să-mi-ajungă;
Lungă-i valea, nu potū merge,
'Naltu-i dealu, nu potū trece,
Doru badei nu sosesce.

„Ghi, ghi, ghi, murguțulu meu!
Că trei sute-am datū pe tine
Să mă porți pe unde-i bine.
— „Te-ai purta, stăpănuulu meu,
Că nu-i greu trușorulu tîu,
Dîr mi-i greu năravulu tîu:
Pe la cîte birturi treci,
De tōte garduri mă legi.
Pe mint s'au pusū musoele,
Mi-au săritū potocoele,
Tctū dăndū cu copitele.”

Cînd te vedū mîndruțo 'n pragū
Cu ața băgată 'n acū
Eu nu soiu, ce să mă facū.
Cînd te vedū mîndruțo 'n dosū
Parū unū trandafirū frumosū!

„Să facă Dumnezeu ca pacea și mila să se reverse și asupra capului miresei Alteței Văstre regale. Din cercul liniștit al unei fericiți familiare neturburate, în care s'a scurs copilăria Văstră, treceți într-o țară depărtată, necunoscută și se întempiți cu Voi cuvintele Psalmistului: „Ascultă fiica! vezi și pleacă-ți urechia: uități neamul și casa părinților tăi“. (Ps. 44). Câtă de bogată e cariera unei princese creștine, câtă de mare câmpul activității binecuvântate pe care Dumnezeu i lă deschide! Cercul casei sale proprii nu i ajunge pentru a face binele după dorința inimii sale, cu mână darnică. Ea e mama tuturor, nobila ocrotitoare a celor săraci și strimtorăți. Dumnezeușorul tată i-a dat puterea și iubirea lui: mâna ei blândă devine isvorul fericii, cuvântul, privirea ei adună rațele bucuriei.

„Când soții princiară unii în iubire credincioși, împărțindu durerea și bucuriile, trăiesc în sfânta temere de Dumnezeu, ei s'evârșesc o nouă binefacere pentru poporul lor; devin exemplul lor, lumina și necontenita lor admoniare. De la palat pleacă exemplul înalt învățându și ridicând inimile în țară, el întărește bazele ordinii sociale sguđuite în vrmurile noastre. Țăr bine-cuvântarea, care se revărsă dela Tronul princiară asupra supușilor, le devine și lor o dulce recompensă, o chează și a resplatei viitoare.

„Și acum, înaltă părechia princiară, încheiați unirea eternă, pentru care inimile văstre s'au pregătit în sfântă și religioasă iubire. Primiți binecuvântarea dumnezească, pe care o doriți din tot sufletul. Augusta adunare, prea înaltele văstre rude, fericiții văștri părinți însoțesc sfântul vot cu dorințe religioase și rugăciuni fierbinți. Țăr nesfârșit de generosul darurilor al tuturor celor bune să reverse din cer în belsug binecuvântarea, care întărește și împodobescă acum și pururea și în veșii vecilor! Amin.“

După această cuvântare, protopopul și decanul orașului Sigmaringen, părintele Lauchert, începă slujba sfintei cununii cu vorbele următoare:

„Înaltă părechia princiară,
„Altețe regale!

„Vomă trece acum, înaintea lui Dumnezeu și a sfintei sale biserici, la sfânta slujbă. Dumnezeu cel prea bun să întărească și să binecuvinteze din Tronul său ceresc ceea ce implinimă acum în numele său.“

Apoi urmă, în mijlocul babuitului de tunuri, slujba cununiei după ritul latin. Inelele de logodnă se oferiră mirilor pe farfuria de aur. Corul bisericiei însoți slujba cu cântecul de srbătore *Alleluia*, de Händel. După terminarea serviciului, înălți oșpeți se întor-

seră la castel, la prândul de gală în sala Teraselor; în decursul prândului a cântat muzica militară dela Constanza.

La mijlocul mesei a luat loc împăratul Wilhelm; în față părechia princiară acum căsătorită; la dreapta împăratului ducesa de Edinburg, regala României, ducesa de Connaught, prințul Leopold de Hohenzollern, princesa Alexandra, princesa Beatrice, prințul Albert, d-na Rolfs, prințul Carol de Hohenzollern, contesa Matusca, Ex. Sa Wedel, d-ra de Werner, propresviterul Placidus Wolter, generalul de Lindquist; la stânga împăratului: princesa-mamă de Hohenzollern, marele principe Alexe, princesa moștenitoare de Meiningen, prințul Alfred, princesa moștenitoare de Hohenzollern, d-lă Lascăr Catargiu, contesa Cornet, generalul Ellis, d-ra de Lindheim, d. Cantacuzino, președintele Senatului român, domnișora de Rauch amiralul Schilling, d-ra Pasawant, șambelanul von Wedel.

La stânga mirilor: princesa infanta Antonia de Hohenzollern, ducele de Connaught, princesa Victoria, sir Malet, miss Monson, prințul moștenitor de Meiningen, d-na Egerton, prințul Frideric, d-ra Göler, gen. Florescu, generalul Manu, Mrs Egerton, d. Calinderu, d. D. Sturdza. La dreapta: Ducele de Edinburg, contesa de Flandra, contele Șuvaloff, princesa Frederică, prințul moștenitor de Hohenzollern, d-na Cantacuzino, sir Corvel, d-na Greceanu, generalul major V. Schrabisch, d-na de Werner, d. Al. Lahovari, d-ra de Bambach, medicul general d-lă Leuthold, generalul Vlădescu.

Producțiuni și petreceri.

În comuna Preșmeru de lângă Brașov s'a ținut a treia-zi de Crăciun adunarea generală a Despărțământului I (Brașov) al Asociației transilvane. Deși din cauza timpului nefavorabil se putea prevedea, că mulți oșpeți nu se voru pute prezenta la această adunare, bravul popor român din Preșmeru împreună cu conducătorii săi își deteră silința de-a ne face o primire frumoasă, arangându din această incidentă o producțiune musicală literară și o expoziție locală de lucrări femeesci.

Producțiunea a culminat în predarea unui frumos și interesant dialog între un pingar și un măestru. Dialogul fu lucrat auume pentru ocaziunea această din partea învățătorilor noștri dela școala română din Preșmeru și fu bine predat de tinerii *Ioan Cârstea* și *Alexu Sceleanu*, pe care poporul îi ascultă cu mulțumire și plăcere.

Poesia „Ioan la teatru“ de Speranță asemenea a fost bine recitată din partea tinerului *Ioan Bulșca*.

S'a executat un duet de d-ra *Eugenia Ludu* și d-lă *Stefan Popoviciu*, precum și vre-o două cântări, cari fură executate din partea tinerului cor de plugari cu succesul mulțumitor, mai ales avându-se în vedere, că acest cor numai cu vre-o două săptămâni înainte fusese improvisat. Acest scurt interval dovedește, că d-lă Popoviciu nu i-ar lipsi destoinicia de lipsă pentru de a forma cu timpul un bun cor popular, numai dacă ar stăru cu zel în direcțiunea această.

Multă plăcere ni-a făcut cu deosebire vizitarea expoziției de lucrări de mână femeesci, din care mai pre sus de orî ce îndoelă ne am convins, că Româncile noastre din Preșmeru sunt femei harnice. Frumosele țesături și cusături de tot felul eșite din mâinile lor le servesc spre marea onoare. Mai multe dintre ele au și fost premiate din partea Despărțământului nostru al Asociației transilvane, ceea ce n'a fost un lucru tocmai ușor, mai ales fiindcă dintre multele și frumoșele lucrări nu sciai, pe cari să le alegi pentru premiare.

D ni preoți și învățători, în frunte cu părintele Ludu, ca director școlar, au făcut un bun serviciu cauzei poporului nostru prin arangierea acestei expoziții și a producțiunii împreunate cu ea.

Petrecerea plugarilor români din Râșnov Ni-se scrie:

Miercuri, în 6 Ianuarie st. v., a avut loc în sala hotelului din Râșnov o petrecere împreunată o'o producțiune de cântări. Petrecerea s'a început la 7 ore seara și a durat până în zorii de zi. Oșpeții, cari au ținut să oureze cu prezența lor această adevărată românească petrecere, au rămas pe deplin încântați și mulțumiți de modul cum țărânul român soie se-și petrecă în cea mai buna armonie, în ordinea cea mai esemplară și veselă și plină de foc când lăutarii cântă Hora, Brăza și Brăul.

În pauză corul plugarilor, al cărui dirigent este harnicul preot local *I. Hamsea*, a executat două piese populare. Avându-se în vedere, că corul din Râșnov abia este la începutul formației sale, putem și-o, că prestațiunile lui de Mercuri seara, au fost destul de mulțumitoare. D-lă Hamsea merită laudă și recunoștină pentru ostenețele ce-și dă, ca să formeze un cor mixt de plugari în comuna Râșnov. Multă efect a produs jocul național „Romanul“ executat de 12 tineri imbrăcați în costume românești, avându în fruntea lor pe d-lă clericul absolut și învățator *Teculescu*. Precisiunea execuției figurilor, ținuta adevărată românească, mlădierea și vivacitatea cu care a fost

jucat „Romanul“, a pus în uimire pe asistenți. Bară ni s'a dat ocaziune să vedem un joc național executat cu mai mare succes, ca „Romanul“ în Râșnov. D-lă Teculescu vătavul, așa zis al tinerilor jucători, a secerat aplauze meritate și caldure felicitări.

Pauza am folosit-o pentru a petrece la o masă comună, unde se'nțelege, n'au lipsit nici toastele. După pauză petrecerea s'a continuat până în ziua albă, când ni-am depărtat cu toții încântați și mulțumiți. Care este succesul material al petrecerii nu sciu. Succesul moral însă a fost peste așteptare, și asta o cetiam mai ales din ochii și din fața lui nenea *Proca*, sufletul convenirii de Mercuri seara.

Drept încheiere nu pot să nu amintesc, că în tot decursul petrecerii s'a observat o esemplară disciplină, o frumoasă armonie și o veselie caracteristică. Disciplina și armonia sunt fructele binecuvântate ale conducătorilor români din această comună, sémēnța lucrării cărora, se vede că a cădat pe pământ roditor, ăr veselia? — de, veselia e caracteristica Românilor, când desbrăcați de griji și de nevoi, se pune la Hora și la horit.

T.

La Arad se va da un bal român, în hotelul „Crucea albă“, la 18 Februarie n. o. în favorul școlărilor români lipsiți de mijloce. Președinte: Dr. St. C. Popu; vice-președinte Dr. George Popoviciu; secretar: Liviu Tamăsan; casar: Iuliu Herbay. Membrii în comitet: G. Adam, Fil. Aniu, Silv. Bichiceanu, Dr. Is. Bodea, Iul. Bodea, I. Buda, I. Căciuca, Iul. Căciuca, I. Florian, L. Ghebeles, Aug. Herbay, Dr. Iul. Mera, Val. Magdu, Dr. Silv. Moldovan, A. Nicora, Rom. Nestor, I. Papp, G. Popescu, T. Popescu, Em. Petrilla, En. Papin, Dr. I. Popoviciu, G. Popoviciu, P. Rozvan, Dr. S. Seula, Iancu Ștefan, Dr. Val. Telescu, Tr. Vătan. Începutul la 9 ore seara. Bilete de persoană 2 fl., de familie 5 fl., bilete de galerie: rândul I. cu 2 fl., al II. cu 1 fl. Bilete se capătă pe lângă prezentarea invitării, cu 2 zile înainte de bal la „Crucea albă“, ăr seara la cassă.

La Blășiu se va da un bal filantropic, Sâmbătă în 11 Februarie n. o. în sala Otelui „Univers“, în folosul „fondului pentru ajutorarea studenților miseri în casă de morbu“. Comitetul arangiator: Al. Uilacau, președinte; Nic. Popescu, casar; Em. Viou, controlor. Membrii: A. Pop Bota, Dr. I. Nicora, Iuliu Karsai, Gav. Precup.

Prețul intrării: de persoană 1 fl., de familie de 3 membri 2 fl., peste trei membri 3 fl. Începutul la 8 ore seara.

Când te vedu mândru'n față
Pare-mi că-să la ține 'n brațe.

Lungu-i drumu Vinerii
Da i mai lungu doru mândrii,
Drumu Vinerii se gată
Doru mândrii nici-odată,
Nici odată nu se gată.

Crișule, Crișule,
Apă limpejoră
Dela stănișoră,
Nu tu ai vădută
Pe unde-ai trecut
Unu voinic romanu
De mi-lă chiemă Danu?
— „De Poiu fi vădută
Nu l'am cunoscut!“

— Lesne de-alu cunosce:
Obrăjorii lui
Brășu cașului,
Buzușele lui
Roșu fragului,
Mustaciōra lui
Spiculă grăului,
Ochișorii lui
Două mure negre,

Cópte la rócōre
Neatinse de sōre,
Cópte la pământu
Neatinse de vântu.

— „Decă-i fața cum tu dică,
L'am vădută colo 'ntre Turci.
Când sta Danu într'unu picioru,
Turcii toți cădeau ocolu,
Când sta Danu pe oalū cālare,
Turcii toți cădeau culare.
Danu pe toți i-a prăpădită
Și de ei ne-a mântuit.“

Din jurul Retezatului.

Mihailu T. Iubașu,
învățătoru.

Păscăitorul.

A fost odată, o e a fost, că de n'ar fi, nu s'ar pomeni; a fost în vremea veche, când și pisica avea streche, când măgarul era s-rvitor și oulă croitor.

A fost, precum se povestesc, un om de tot searău, care nu mai scia, cum s'o cărnescă în lumea această.

Vădându el, căți omeni trăesc în

lume cu minciuna, s'a apucat și și a luat o carte cu care a început a ghici și a păsoali la omeni. Mergându el multă lume împărăția, ca Dumnezeu să ne ție, a ajuns la un împărat, cărnia tocmai 'i s'a întemplat o pagubă în casă. Aușind împăratul de a oestă păsoalitor, l'a ohiamat să-i ghicescă, că cine i-a furat inelul lui de logodnă și al împărătesei, pe cari le a prețuit mai multă ca pe tōte comorile, o e le aveau în casa lor.

Intrându păsoalitorul la împăratul și întrebându-lă acesta, decă soie ghici de paguba lui, i-a răspuns: că să-i deo răgaz de 40 de zile și în acest timp el 'i va spune, că cine i-a furat inelul. Împăratul s'a învoit și i-a dat o casă în care ședea și-i duceau de mâncare pe rēudă toți sfetnicii împăratului.

În ziua dintăiu, când a intrat cel dintăiu sfeticu, a zis păsoalitorul: „Dōmne mulțamescu-ți, că mai am trei-deci și nouă.“

În ziua a doua ărăși a zis de a aușit și al doilea sfeticu: „Dōmne

mulțamescu-ți, că mai am trei-deci și opt.“

Păscăitorul, când numera, se gândea la zilele cele patru-deci, ce i-le dase împăratul, pe când sfetnicii, cari se sciau cu musca pe căciulă, credeau, că păscăitorul pe ei 'i numera.

La câteva zile, unuia dintre sfetnici 'i veni în minte să facă pace cu păscăitorul; să-i dea adeoc inelele lui, dēr se-lu rōge să nu-i spună împăratului, că ei le-au furat. Aușind această păscăitorul, s'a bucurat foarte și a zis, să-i aducă numai lui inelele, că de spus nu-i va spune împăratului.

După ce unul dintre sfetnicii împăratului îi aduse inelele, păscăitorul l'a întrebat, că împăratul ce dobito e are mai dragi pe lângă curtea lui? Sfetnicul i-a spus, că împăratului mai dragu îi este un cocōș și un căne de curte.

După ce păsoalitorul auș de asta, luă un inel, îl învelu într'o bucată de pāe și lă dete cocōșului ca să lă înghită. Apoi zise împăratului: „Înălțate împărate! Când ai eșit la preumblare,

Contribuirile se vor cuita pe cale diaristică.

*

— Curatoratul bisericei gr. cat. din Abrud Invită la balul, ce-l va arangia în favorul bisericei amintite, la 21 Ianuarie n. c. în sala dela „Românouța“.

Intrarea: de persoană 1 fl.; de familie de 3 membri 2 fl., ér pentru ceilalți membri câte 50 cr. Oferte în favorul bisericeii se primesc și se vor cuita în public. Inceputul la 8 ore sêra. Pentru comitet: Alexandru Ciura, preș.; Dr. Laurențiu Popă, cassar.

*

Reuniunea femeilor române din Abrud, Abrudsat și giură invită la balul, ce-l va arangia în favorul școlii de fete române din Abrud, la 2 Februarie n. c. în sala dela „Românouța“.

Intrarea: de persoană 1 fl., de familie 2 fl. Inceputul la 8 ore sêra. Suprasolvirile se vor cuita în public.

Literatură.

A apărut:

Musa Someșană, poezii poporale române din jurul Năsăudului, adunate și arangiate de dascălul Iuliu Bugnariu. Partea I) Balade. Proprietatea, editura și tipografia „Aurora“ A. Todoran în Gherla (Szamosujvár). Formată 8° de 96 pag. Prețul 30 cr.

*

Cultura Hâmeiului de Ioană S. Ordeanu, absolventă a școlii de agricultură dela Ferăstrău, fostă practicantă (bursieră) pe fermele model ale arhiducelui Albrecht. Bucuresci, 1892. Tipografia Euf. N. Miulescu (Strada Câmpineanu nr. 46) Formată mare 8° de 19 pag. Prețul 50 bani sêu 25 cr.

EDUCAȚIUNE.

Supunerea.

Supunerea este principiul oricărui virtuți în copii. Numai acela, care știe să se supună, va avea bună purtare. Fiă-care om în viața sa este dator să se supună, fiă părinților, fiă mai marilor, fiă legilor, orî chiar necesității. Nimeni însă nu poate învăța să practice și să iubească această virtute, decât în tinerețe, și tocmai în tinerețe are mai multă lipsă de ea.

A fi supus înseamnă a împlini cu acuratețe aceea ce ni-se poruncește, chiar decât împlinirea poruncei ni-ar veni cu greu. Dacă părinții nu se vor sili a deda pe copii de mic la împlinirea poruncilor lor, atunci copiii se vor face neascultători și la urmă

le vor pricinui multă durere și dăle amare. Învățătorul, care nu știe să deda pe școlari la supunere, de asemenea nu va pute face nici odată din elevii săi cetățeni buni și bărbați folositori națiunii, bisericeii și societății, ci truda lui se va perde în zadar, va îndemna și va pedepsi fără nici un folos, copiii nu vor cerceta școlă regulată; în fine ei nu vor fi nici liniștiți, nici fericiți; învățătorul își va urî meseria, ér copiii școlă.

Vedem așa-déră, că supunerea este o virtute, care formeză temelile vieții și fericirii unui om. De aceea credem a face un bun serviciu părinților și cu deosebire învățătorilor noștri, reproducându aici câteva povești de mare folos, ce le dă în privința acestei d-lă I. I. Gabrielescu din Craiova în cârtica: „Sfaturi cum să se conducă o școlă din punctul de vedere al educațiunii.“

Spre a deda pe copii să fiă supuși și ascultători, suntem datorî mai întâi de toate a nu cere dela ei nimic, ce să nu fiă folositor și cu socotelă. Prin urmare nu trebuie să-i îngrădăm pe copii cu tot felul de porunci, cu cale și fără cale, căci mulțimea poruncilor încurcă pe copii; una-i face să uite pe cealaltă. Prin urmare întotdeauna trebuie să ne întrebăm mai întâi: „Ore ceea ce vom să cerem copiilor este folositor, este la timp? Și ore sunt ei în stare să împlinescă ceea ce cerem dela ei?“ Numai după ce ne-am cugetat bine asupra acestor întrebări, putem să ne hotărîm de a da porunci copiilor.

Când o poruncă ne pare folositoare, binevenită și care se poate bine împlini, să ne arătăm copiilor voința noastră în mod curat și limpede, cu gravitate și cu ton liniștit, dér hotărît. Spre exemplu le dicem: „Faceți acesta; să lăsați ceea“ etc.

Poruncile nici odată să nu se dea cu un aer măreț, sêu cu un ton aspru. Politeța cere a nu întrebuița nici odată vorbe, ca acestea: „vê ord nă“, „vê poruncesc“, ci „vê dică“, „vê sfătuiesc“, ba chiar și „vê rog“.

Câte odată e bine să li-se arete, mai ales copiilor mai mari, și cauzele pentru cari am dat porunca anumită. Cu cât copiii sunt mai mici, cu atât ei pot și trebuiesc încâtva să fiă conduși printr'o supunere absolută; cu cât însă ei cresc mai mari, cu atât este mai greu și mai nedrept de

a pretinde dela ei o supunere, ale căreia cauze ei nu o înțeleg. De aceea dicem, că copiilor mai mari, când li-se dau poruncile, e bine să li-se arate și cauzele, pentru cari le dăm acele porunci.

După ce odată am dat copilului porunca, trebuie să rămânem statornici pe lângă acesta și să îngrijim, ca copilul să o împlinescă cu totă acuratețe. Dacă ne schimbăm lesne voința și fără nici un motiv, atunci cum vom ca copii să ni-se supună cu încredere? De altă parte cugetul, că „părintele, orî dascălul meu nici că se uită, decât fac orî nu ceea ce mi-a poruncit“, îndemna pe copil la nesupunere și-l face nepăsător față de poruncile date lui. De aceea repetăm: trebuie să fim statornici pe lângă porunca dată și să îngrijim de împlinirea ei.

Nu este rău, de-a mai aduce din când în când aminte copilului porunca, ce i-s'a dat, căci altfel se poate întâmpla, ca să uite de ea, orî chiar de nu-și uită, el găsese un pretext de-a nu se supune, scusându-se cu aceea, că și a uitat.

Unii învățători au obiceiul, că pe copii, ce vin pentru prima oră la școlă, în zilele dintău îi lasă să umble cu totul liberi și după capul lor, crezându, că e bine a se face acesta pentru a le cunoște obiceiul, pentru a le face plăcută venirea la școlă și altele. Acesta însă este o mare greșelă. Copiii trebuie îndată dela început deați a se ține de regulile statornice. Acesta o pretinde și buna ordine a școlii. Tot ce odată este regulă, trebuie să se țină, din partea fiă-căruia. În cazul contrar, copiii își perd stima față de regulă și se predispun la nesupunere față cu ea.

Sentințe și învățături.

Din carnetul meu, de Moșul.

Cu Dumnezeu cel pre mare. Incepe și sfârșește orî-ce lucrare.

*

Gândește-te și muncesce.

*

Cinstesce pomul, care îți dă umbră.

*

Nu spune totdeauna ceea ce știi, să știi însă totdeauna ceea ce vorbesci.

*

Mătură mai întâi la ușa ta,

și numai după aceea judecă pe alții.

*

Tovărășia nutrește, neînțelegerea risipește.

*

Ție nu-ți ierta nimic, altora mult.

*

Meritele vechi, îmbetrănesc iute.

*

Ingâmfarea nu folosește nici odată.

*

Decât în gârlă un mare pescu, Unul mic pe masă mai mult prețuesce.

*

Cei buni numai bine pot face.

*

Cine cade în nenorocire, ușor se pierde din amintirea omenilor.

*

Deprinde-te a suferi, fără să te plângi cuiva.

*

Timpul nu stă locului, clipita dispăre, și pe ceea ce n'ai folosit-o, în aceea nici n'ai trăit.

*

Trăește în fiăcare zi, ca și când aceea ar fi cea din urmă din viața ta.

*

Cu cât lupta este mai înverșunată, cu atât învingerea este mai mare.

*

Omul nu este, decât ceea ce poate dovedi prin fapte.

*

Norocul nici odată să nu-ți fiă stăpân, nici nenorocirea servitor.

*

Omul este creat liber, este liber, chiar în lanțul de s'ar nasce.

ECONOMIA.

Pomăritul.

II.

Grădina fiind în nemijlocită apropiere a casei, o putem și cultiva mai bine și și păzi mai bine de omeni răi, de cari ați e plină lumea. În ea se și cultivă plantele cele mai delicate și mai lăcomose, precum și cele de cari avem dînicu trebuință: legumi și pome.

Dér să stăm strîmb și să vorbim drept; chiar grădina este locul, pe care poporul nostru pune prețul cel mai mic; chiar grădina este locul cel mai rău cultivat. Acesta în cele mai multe locuri, că excepțiuni sunt, mulțămă Ceriului. Și apoi chiar grădina, fiind-ne atât de îndemână, ar trebui să fiă — precum am mai dîs — locul cel mai bine cultivat, cel mai frumos, cel mai bine grijit, măcar așa după cum sunt grădinile altor neamuri, d. e. ale Sașilor ardeleni. Dér nu! Chiar fiind grădinile dinaintea nasului pururea, ele sunt lăstate în scirea Domnului. Apoi ne este necasă, ne supărăm, că ne cer dări multe și mari și noi nu avem din ele nici măcar atâta câștig, ca să le putem plăti regulat, așa că e silit să vină judele cu carul, care ia tot și ne lasă amarul.

Dér rogu-vê, să nu ne supărăm de felul felului; să silim moșia, ce o avem, să producă atâta, cât să ne îndestuleze toate trebuințele; acesta o putem face numai cultivându-o bine. În dar vom bate cu piciorul în pământ și vom porunci, că ea nu ne va asculta, numai decât vom

I. G.

și-a cădută inelul din deget și cocoșul, vedându-l solipind, l'a înghițit. Deci să tai cocoșul și vei afla inelul.

Împăratul a poruncit să taie cocoșul și au aflat inelul într'insul.

Acum un inel era aflat; mai trebuia al doilea. După câte-va zile pascălitorul și pe acesta l'a învelit într'o bucată de pâne și l'a dat cânelui, care l'a înghițit. Pascălitorul proroci apoi împăratului, să omore cânele și va afla inelul. Așa au și făcut și au aflat și inelul împărătesei.

După-ce s'au aflat inelele, mare bucuria a fost la curtea împărătesă, dragii mei! S'au tăiat mai mulți boi și multe buți de vin s'au beut; eu încă eram acolo și m'am suită pe un scaun de m'uitam cum își petreceau cu toții.

Aflarea inelelor a fost de mare isbândă pentru pascălitor; el a fost de aci încolo în mare cinste la curtea împărătesă, din care pricină îl și pismuiau mulți dintre sfetnicii împăratului și și bateau joc de pascălitorul lui.

Atâta au mai stăruit sfetnicii, până ce împăratul se hotărî să pună încă odată la probă pe pascălitor. Au prins o vulpe și băgându-o într'un sac, au ohiămat pe pascălitor să le ghicescă, că ce e în sac?

Când pascălitorul intră în casă și vedu cursa, ce l'a pus, îl cuprinsă grijile, căci d'acum vedea și el, că n'o s'o mai potă duce cu minciuna. „Ai intrat vulpe în sac“, — își dîse el supărat și dând din cap, — „dér nu știu de cum vei mai eși!“

Abia scăpă din gură aceste vorbe și toți cei de față începură a bate în palmi și a se mira de pascălitorul lui. Nici împăratul nu se mai iudoa acum de loc în puterea lui de nădrăvan și în urma acestor două isbânde, porunci să-i facă pascălitorului o casa frumoasă, în care acesta trăia ca un boieraș. Nici el însuși nu visase odată, că va pute duce cu minciună până la atâta, dér ce să-i faci, decât de om se legase atâta noroc prost!

Destal, că dela o vreme, érași îl cuprinsă grijile pe pascălitor, căci

tare se temea, nu cumva sfetnicii să stăruie pe lângă împăratul, ca să-l pună la o nouă probă, căci atunci nu știu de ce, se s'ar fi ales ou boeria lui. Ce-i vine lui în minte? Se apucă și dă foc la casa. Toți omenii dela curtea împărătesă alergară să stângă casa pascălitorului, dér acesta se văeta în gura mare, că lui nu-i este atâta de casă, cât de cartea lui cea scumpă de pascălă care a ars în foc.

Sfetnicii numai decât au și spus împăratului despre supărarea pascălitorului, dér împăratul măcară știa, că i-a ars pascălă, pentru aceea totuși l'a ținut ca și până atunci, în mare cinste pe pascălitor.

Și așa a ajuns pascălitorul, dragii mei, că cu minciuna să trăească lume albă și să scape de toate cursele și ispitele vrășmașilor săi.

Și de nu va fi murit și astăzi mai trăește, érași cu m'ă sui pe un ou, că n'am ce să mai spui.

munci multă și bine! Dă din mână, Petre, ca să nu te îneci! — a distă Mântuitorul lunei cătră ucenicul său. Dă din mână, omule, dăcești cătră noi Mântuitorul nostru; rogă-te lui Dumnezeu, dă ră lucră totu mereu, apoi cruță fătul meu!

Grădinile dă ră din capul locului trebuie să le umplem cu pomi buni și nobili, cari ni-oră face bucuria și plăcere, ni-oră umplă punga de bani să putem plăti dările și vomă avé cu ce posti, ér copiii noștri n'oră fi siliți a trece gardurile prin vecini, de dorul pómelor, nicia fisburătoriți cu lemne și petri de aceia, cu atât mai puțin voră cadé în ispita de a fura din casă bucate ori bani și a-și cumpăra dela precupețe pómă pădurete. Că ce vréți? Suntem ómení mari, și încă ne placă pómăle, dă ră apoi nisce copii nepricepuți să nu umble în ruptu capului după ele? Aduceți-vă a-minte, rogu-vă, că toți ați fostu copii. Chiar și numai de dragul copiilor noștri, ca să nu ducă dorul pómelor și să le dămă esemplu de hărnicia și bună rândă, ar trebui să facemă din grădinile noastre, cum mai dăseiu, totu atâtea raiuri páméntesci, unde să fiă totu felul de pomi roditori.

Apoi ripele cele multe, așa numite sterpe, de ce le plătim de dare? Ca să rămână góle și să producă numai macrișu iepuresc? Dă ră nu produce bucate, nici ierbă, atunci de ce să nu cercămă a le sili să producă bani, — dă ră bani buni, nu minciuni? Ori ce potecă de páméntu, mare séu mică, bună séu rău, omul prin muncă și siliță — împreună cu voință, care este darul lui Dumnezeu — îl póte face să producă ceva. Ba de multe-ori, un loc ce-lu ținemă de rău, căci bucate ori ierbă nu produce, cultivat fiind cu pomi, neaduce mai mare folos, decâtu locurile cele bune.

Să luămă unu esemplu:

Avemă grădină de $\frac{1}{2}$ jugăr, adică de două caré de fenu și unu de otavă, care prețuesce la anu 30 fl. v. a. De amă pune în ea numai 2 peri, 4 meri, 8 pruni, unu ciresu și unu vișinu, ce amă dobândi? — Uitați-vă ce:

1.) Fenu și otavă s'ară face totu cam atâtea de multă, ba în timpu secetosu chiar mai multă, apoi cu multă mai bună, mai dulce.

2.) Pe lângă fenu și otavă, — cu timpul — amă puté avé de pe 2 peri, să dicemă numai câte 5 mierțe de pere cu 1 fl., suntă = 10 fl.; de pe 4 meri, numai câte 5 mierțe à 1 fl. = 8 fl.; de pe 8 pruni, numai câte 2 mierțe à $\frac{1}{2}$ fl. = 8 fl.; de pe unu ciresu numai 3 mierțe à 1 fl. = 3 fl.; de pe unu vișinu numai 3 mierțe à 1 fl. = 3 fl.; și deci ajungemă la rezultatul, că pe lângă fenu și otavă, ne mai dă pómă în prețu de 44 fl. Dă ră scimă, că pomii din anu în anu suntă totu mai mari și deci în anu buni, cu câtu suntă mai mari, cu atâtea producă mai multe pómă, deci cu atâtea ne aducă mai mare câștig.

Din aceste considerațiuni, n'am încetată de când sunt și nu voi înceta în viața mea a recomanda cultivarea pomilor, căci — după cum recunoscută este, — ei facă ținuturile mai frumoșe, influințază asupra dezvoltării fizice și morale a omului, răcoresc aerul, răspândescă umbră și mirosu, deșteptă în tinerime gustul frumosului și vinu interesu pentru farmecile și legile minunate ale naturii, prin urmare pentru totu ce

este adevăratu, nobil și frumos (veđi Prefața Pomăritului de D. Comșa.)

Pomii frângă forța vânturilor și conservă timpă îndelungatū umeđăla, care contribue la formarea norilor. De aci se esplică, că pe când țerile și ținuturile pleșuge de pomi și păduri, adesea suntă bântuite de secete îndelungate și de vijelii, pe atunci țerile încărcate de pomi arare-ori ducă lipsă de umeđelă, care-i atât de priinciosă, ba absolutu necesară plantelor.

Dă ră amă esamina unu câte unu folóșele materiale, ce ni-le dau pomii, dă ră amă urmări apoi și influințele cele mai îndepărtate, ce pomii au avut și au asupra culturii minții și a inimei, ne-amă convinge de bună seimă, că pomăritul alcătuiesce o verigă forțe puternică în lanțul progresului economicu, intelectualu și moralu al omului.

Văđendū apoi, câtu de puțină este prețuită acestu romă de cultură la poporul nostru în genere, până chiar și la clasele nostre mai culte; văđendū, că nici chiar șólele nostre, cari au în program, — pe hărtiă — pusă ca studiu obligatū pomăritul, încă se interesează așa de puțin de el, încatū numai ici colea veđi pe lângă șólele nostre câte o frumoșă pomăriă, am cređutū, că cauza nu este atâtă nevrerea, câtu mai mult nesciința, de unde apoi provine frica de a se apuca de acestu ramă de cultură.

Deci ca unu, care am cultivatū pomăritul practicū în decursu de 20 de ani, ca învățătoru la mai multe șóle populare, unde funcționaiu, și ca atare a trebuit să consulteză deosebiți autori de pomărit; ca unu, care am datū doveđi cu graiul viu, în scris și în faptă, că știu cultiva pomi practice și în modu rațional: acum prindū — cu permisiunea On. Redacțiunii a „Gazetei Transilvaniei“, — a scrie unu numărū de epistole, care voră conține numai a-faceri de ale pomăritului practic și rațional, a-faceri scóse din îndelungatā praxă a mea și a altora, cari până a ajunge la adevăru, de multe-ori a trebuit să lucrămă cu mai puțin spor, decâtu aceia, cari din capul locului știură de unde și cum să începă lucrul.

Fiă, ca aceste epistole ale mele să aducă folosul dorit de mine, adică de a îndemna pe toți ce titorii la cultivarea pomilor!

I. P. Reteganulă,

Credințe deșerte la țeranii ruși.

II.

Unu rol însemnatū are în superstiția poporului rusescă așa numitul „moșul casei“, cu care ómenii caută a se avé bine. „Moșul“ este o ființă nevăđută și plină de bunătate. Dă ră ține cu casa în care se află, atunci acolo mergă bine tóte lucrurile. Moșul e făcut din lemn și aședat în colțul de merei, el și unu moșnegu cu barbă. Când țeranii își schimbă locuința, atunci îl ducă și pe el. El e stăpănul casei.

Dă ră locuescă două familii la unu loc, se póte anđi în acea curte unu sgomotū ciudatū: e o lupă pentru stăpănire între cei doi „moși“, care adese-ori ducă la cėrtă între cele două familii.

Afară de duhul acestu curatū, mai suntă și duhuri necurate. Capetenia lor e Satana, care seđe în iad, de unde dă poruncă dracilor. Intre aceștia suntă doi fruntași, Liubostaj și Farmazon. Când o femeie se topeșce de dorul răposatului ei bărbat, atunci vine

Liubostaj în chipul unu bălaur de foc, se preface în schintea și ia chipul bărbatului ei și o mângăie. După oinoi séu șése luaf, femeia se imbolăvesce și móre.

Farmazon totdeuna e gata să ajute pe ómeni întru ajungerea dorintelor lor. Dă ră vre-unu muritoru doresce avere, frumșete, iubire cătră o fată frumoșă ș. a., atunci n'are decât să mergă la câmp și să chieie în ajutoru pe Farmazon. Apoi trebuie să-și taie degetul din mijloc dela mână dreptă și cu sângele rabei să și dea sufletul diavolului. Dă ră diavolul nu se ține de cuvânt, atunci omul se ducă érăși în câmp și cere ca să rupă tocmela cu diavolul, care găuresce chipul omului, ce s'a făcută când s'a încheiat tocmela. Prin acestă apoi duhul rău nu mai are putere asupra omului.

În satul Rudovka din Rusia, de unde suntă culose aceste credințe deșerte, puțin se ținu de năluca, căci ómenii de acolo au unu mijloc ca să se ferescă de ele. Acestu mijloc este unu ac, pe care totdeuna îl pórta cu ei.

Ei găuresc cu acul haina nălucei și puterea acesteia s'a frântă. Ba facă chiar glume cu ele. După ce unu fecior a găurit cu acul haina nălucei, înțepenesce acul în ușa casei, în care a intrat năluca. Până când acul se află în ușa, năluca e prinsă.

Țeranii din numitul sat consideră multe animale ca aducătoare de norod. Așa ei prindă numai pesci de aceia, cari înótă în josul râului; pe cei ce înótă pe riu în sus îi ținu de necurați și Țiód. Că e peccat să-i pescuesc. Urletul cănilor în apropierea caselor îl ținu, că aduce nenorocire, căci prevestesce izbucnirea vre-unu foc.

Țeranii, când vréu să șoie, cum se voră face bucatele în cutare an, facă următoarele: Unu membru mai bătrănu al familiei se ducă în noptea de anul nou în dosul casei și implăntă câteva fire de paie în zăpadă. Dă ră dimineța se vede brumă pe fire, atunci va fi an mănós. În casă masa se acopere cu o pânzătură albă și curată, dă ră se găsesce dimineța pe această unu grăunte, atunci va fi an mănós.

Mai suntă apoi și alte credințe. În noptea de anul nou după oină se pună pe ferăstră bucăți de pâne; oine nu-și găsesce dimineța bucată sa de pâne, va muri în decursul anului. Fetele pentru ca să afle, că se mărită după unu fecior bogat ori sărac, se ducă în ziua de anul nou lângă gard, unde numără parii, Țiódendū unu după altul: „Că mară de bucate, pungă“; dă ră la parul din urmă s'a numeratū: „oamară de bucate“, însemnă, că fata va intra într'o casă bogată, dă ră nu, va intra într'una săracă.

Smântâna popii.

Cum făcuse Țiganulă, cum deresese, ajunsese dascălu*) la biserică din sat. Avea, ce e dreptu, glas bun, striga de parcă să spargă bolta bisericeii; până și potropopul îi lăudase darul. Dă ră încolo Țiganulă totu Țiganu, cu tóte cusururile lui și mai pe susu hođu de fura oulu de sub cloșcă, fără să Țiód cloșca nicu pis!

Popa avea o vacă; din laptele aștei vaci și din alu ce i-l aduceau țeranii ploconă când și când pe la zile mari, făcea smântâna și smântâna unde s'o ția el ca să fiă mai la răcóre?... hai s'o ția în altar.

Intr'o Ți nefindū popa acóla, nu știu ce căută Țiganulă și écă dădū de ólele cu smântâna ascunse într'unu colț.

Cum dădū cu ochii de ele, cum își viri și degetul în smântâna să o guste. Gustândū îi plăcu; plăcendū-i mai viri degetul odată și încă-odată până scăđă óla ca la vr'unu sfertu așa. Ér de aici

*) În România la diacon cantoru se Țiód „dascălu“.

înainte de câte-ori îi venea Țiganulă gustu de smântâna, căuta câte unu prilej ori ca să mătore prin biserică, ori ca să frece cu cenușe sfașnicul celu mare, de se mira și popa de atâtea hărnicia.

Fură Țiganulă ađi, fură mâne... Intr'o Ți cercetândū popa ólele, băgă de semă, că scăđuse smântâna din ele.

Bre, că ce să fiă? Nu-i trecu prin gând să bănuiescă pe dascălu; ba avendū încredere mare în el, că fiind Țiganulă dbaciu tare, îl imbrobođise cum era mai rău, îi spuse pricina și-l întrebă, elu ce bănuiesce?

— De, sfinția ta, răspuse Țiganulă; în altarú cin' se între?... Ori că e vre-unu hođu mare și de-o fi așa, apoi se întinde și la sfințele odóre.

— Așa Țeu, dascăle... Dóme ferescé!

Și-și făcu popa cruce.

— Eu Țiód, urmă Țiganulă, să mă-pui să pândescă la nópte, să vedemă u'oiu pune mâna pe elu cine-a fi.

— Că bine Țiód; așa să fac. Pândindū două trei nođi póte-lu prindemă.

Când se inoptă îi dădū Țiganulă popa cheile bisericeii și se duse să se culce; ér Țiganulă luă unu codru de pâne și până să puie mâna pe hođu, începă să întingă în smântâna popii. După ce se sătură bine, luă o óla, se duse la icónele Maicei Domnului și a sfântului Nicolae, de mai alături, și-i uose cu smântâna la gură pe amédoi; ér după aceea lasă óla jos lângă icóne și eși din biserică incuindū ușa.

Când se lumină de ziua bine, dese deosebeau tóte în biserică, se duse la popa făcendū de a fi datu fuga și lu deșteptă din somn:

— Ai, părinte, ca i-am prins!

— Ce ai prins dascăle, întrebă popa cu ochii jumătate inchisi.

— Hođi de furau smântâna.

— Așa, cine sunt.

— Vino de-i veđi și sfinția ta, să te crucești.

Puse popa repede o scurteică pe el, potcapul pe cap, papucii în picioare și eși cu dascălu după densusul.

Intrândū în biserică, o luă Țiganulă înainte și ducendū-lu la icónele Maicii Domnului și a sfântului Nicolae Țiód:

— Ia te uită, Sfinția ta, sfântul Nicolae e hođu. S'a dat jos de unde, și s'a dus d'a lătu o oală din altar și a adus'o Maicii Domnului și s'au pus amédoi pe mănecare.

Eu, văđendū așa odată, am eșit de unde eram ascuns, ér sfântul a lăsat oala jos, și a dat fuga la locul lui, dă ră așa au incremenit amédoi când m'au văđut, că... ia te uită, a uitat și la gură să se ștergă.

Atunci popa dădū din cap și emărită până în fundul sufletului Țiód sfântului Nicolae:

— Bine, Maica Domnului ca Maica Domnului, miute de fameia, dă ră tu om bătrănu cu barba pân' la brău, să fură smântâna din óle... mai mare oara Țeu!

Dumitru Stăncescu.

MULTE ȘI DE TOATE.

Țiare în versuri.

'Până acum există doné țiare, cari apară în versuri. Unu, care e forțe popularu iese în Atena (Grecia) sub editura lui George Souris. Elu e scris în versuri, chiar și anușurite, și se Țiód, că versurile sunt minunate. Celalaltu țiaru apare în Cansas sub numele „Willison Journal“ și este edat de Miss Elisabeta Wilson, și care scrie în versuri toți articolii ei. În acestu țiaru sunt și multe prostii „în versuri“.

*

54 de ani în pușcăriă.

Acum 55 de ani unu negru, în vărță de 16 ani cu numele Viliam Walker din Michigan (America) încercase să omóre cu o lovitură de cuțit pe unu vagabond, care dormea lângă unu gard. Micul

Cursul pieței Brașov:

din 21 Ianuarie st. n. 1893.

Bancnote românești Comp.	9.48	Vând.	9.52
Argintă românească	9.45	"	9.50
Napoleon-d'or	9.56	"	9.60
Lire tarcesci	10.75	"	10.8
Seris. fonc. „Albina” 8%	101.—	"	102.—
" " " 5%	101.—	"	102.—
Imperial	9.65	"	9.65
Galbin	5.55	"	5.60
Ruble rusești	117.—	"	119.—
Mărci germane	58.60	"	59.20
Discountul 6—8% pe an.			

Cursul la bursa din Viena

din 20 Ianuarie st. n. 1893.

Renta de aur 4%	114.65
Renta de hârtie 5%	100.85
Împrumutul căilor ferate ungare aur	122.75
do argint	101.90
Amortizarea datoriei căilor ferate ostă ungare (prima emisiune)	120.—
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	—
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	—
Bonuri rurale-ungare	96.35
Bonuri croato-slavone	105.50
Despăgubirea pentru dijma de vină ungurească	97.50
Împrumutul cu premiul ungurească	149.75
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	141.50
Renta de argintă austriacă	98.70
Renta de hârtie austriacă	98.40
Renta de aur austriacă	116.70
Losuri din 1860	147.75
Aștinile băncii austro-ungare	997.—
Aștinile băncii de credit rusă	367.—
Aștinile băncii de credit ungar	822.40
Galbeni împărătești	5.66
Napoleon-d'or	9.62
Mărci 100 împ. germane	59.35 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	126.90

Nr. 17663—1892.

PUBLICAȚIUNE

Comuna orășenească Brașov, „Brassó” în Ungaria, intenționează de a vinde pe cale de oferte și pe temeiul planului economic forestier aprobat de Inaltul ministeriu reg. ung. de agricultură mai multă oferentilor, următoarele cantități anuale de lemne de molifă, de brad și de stejar. Vândarea se face per trunchiu și se estinde asupra cantităților anuale de lemne (esclusive acele lemne, cari s'au folosit deja) din an. 1886 încôce până la finea an. 1895.

Sub vândare, cadă peste tot următoarele cantități:

1. Lemne de molifă și brad	13310m ³
2. " " stejar	2565m ³
suma	15875m ³

Vândarea lemnelor poate avea loc și după singuraticile părți de pădure și anume:

A. În primul cerc economic pădurea „Honterus”.

1. Lemne de molifă și brad	3530m ³
2. " " stejar	1225m ³
Suma	4755m ³

B. În al doilea cerc economic, „pădurea orașului”.

1. Lemne de molifă și brad	3170m ³
----------------------------	--------------------

C. În al treilea cerc economic, „pădurea stejerișului”.

1. Lemne de molifă și brad	300m ³
2. " " stejar	1340m ³
Suma	1640m ³

D. În al patrulea cerc economic „postovariu”.

1. Lemne de molifă și brad	6310m ³
----------------------------	--------------------

Condițiunile de oferte și acele contractuale se află la oficiul orășenească forestieră spre esaminare și se pot și decopia. Oferenții au de ași așterne ofertele provădate cu câte un timbru de 50 cr. cel mult până în 21 Februarie 1893 înainte de prânz la 11 ore subscrisului magistratului.

În ofertă are să se amintescă tot deodată în cifre și litere suma, ce se oferă pentru fiecare metru cub de lemne de molifă, brad și stejar, conținând totdeodată declarațiunea, cum că oferentului i sunt cunoscute condițiunile de oferte și acele contractuale și că se supună lor necondiționat.

Ofertele au de a conține un vadiu de 5% din suma oferită pentru materialul anual de lemne, precum și numele și locuința oferentului.

Deschiderea ofertelor va avea loc în 21 Februarie 1893 la 12 ore la prânz în biroul d-lui primar.

Brașov, în 4 Ianuarie 1893.

Magistratul orășenească.

8. 2—2.

Nr. 15677—1892.

Publicațiune.

Pentru ca să se potă statori de timpuriu totalitatea speșelor pentru conducerea nouă a apei, care se va suscepe în an. 1893, și spre scopul executării statutului pentru provisionarea cu apă statorită de reprezentanța orășenească și aprobată de municipiul comitatens, staforească subscrisului magistratului un termen de 3 luni i. e. până în 28 Februarie 1893, în decursul căruia se iau în primire subscrierile posesorilor de case și realități de pe teritoriul orășenească pentru provisionarea cu apă din noua conducere de apă cu acea observațiune însă, că sfredeliturile sulinarelor principale pentru conducerea apei, precum și conducerea până la confiniile semnatului pământ privat, cel mult însă în o lungime de 10 metri, se vor dispune, din partea comunei orășenească, fără vr'o rebonificare.

Acei posesori de case, cari vor reflecta la provisionarea cu apă după 28 Februarie 1893, au de ași purta însși speșele sfredeliturii sulinarelor principale, pentru conducerea apei precum și speșele pentru conducere până la idrometru.

Referitoare liste de subscrieri se află, pentru înlesnirea posesorilor de case și realități, în următoarele locale oficiose:

a) la **presidiul magistratului**, unde se iau în primire subscrieri mai ou sémă dela posesorii de case în cetate — strada porții, strada spitalului, strada neagră, strada inferioară a castelului;

b) la **oficiul orășenească de clădir**, mai ou sémă pentru subscrieri din cetate — strada vamei, strada Mibailu Weisz, strada aței, strada Sf. Iou, prindul roselor;

c) la **despărțimentul de meserii al magistratului**, mai ou sémă pentru subscrieri din strada superioară a castelului, strada nouă, strada Hirscher, tērgul boilor;

d) la **archivarul din casa sfatului**, pentru piața, tērgul, valea, strada orfanală, curtea bisericii, laora lată;

e) la **căpitănatul orășenească** pentru posesorii de case și pământ din Brașovul vechiu;

f) la **oficiul orășenească de dare**, pentru posesorii de casă și pământ din Scheiu;

g) la **oficiul orășenească economică**, pentru posesorii de case și pământ din Blumēna.

Acei, cari se subsemneză în listele de subscriere, au ca să subsemneze și un exemplar din statutul pentru provisionarea cu apă.

Se primesc subscrieri numai dela acei posesori de case și pământ, a oror realități se află în acele părți ale orașului, cari zaou rețeaua sulinarelor fientru conducerea apei. Se observă totdeodată, cumă se intenționează, de a se introduce puține fântâni, provisionate cu apă din noua conducere — d. e. în or-

tate peste tot 7 fântâni publice — numai ca prin acōta să se potă provisiona persoanele private cu mai multă apă pe realitatea sa proprie.

Stă în liberă voia a posesorilor de case și realități, de a se subsemna în listele de subscriere în decursul lunilor Decemvre a. c. și Ianuarie 1893 la ori care, din cele 7 locuri de subscriere. În luna lui Februarie 1893 însă, se iau subsemnările în primire, numai în presi-diala magistratului.

Brașov, 28 Noemvre 1892.

987,6—6. Magistratul orășenească.

ANUNȚIU.

Îmi iau permisiunea de a face cunoscut P. T. publicului, precum și on. corpă oficerescă, că am luat în primire cu diua de 5 Ianuarie n. c.

Restaurațiunea Fleischer.

Mă voi sili, ca prin **mâncări bine gătite**, curate și gustose, prin **vinuri curate** și nefalsificate, precum și prin un serviciu amabil și prompt să mulțumesc în toate privințele pe on. ospeți. Mă rog pentru cercetare numerosă.

1—3.

GEORGE SOREA.



Sel. Kneipp

2—52

Neapărat de lipsă pentru fiăcare familie este **Caféa-Malz a lui Kathreiner Kneipp** cu gust de cafea bună.

Acesta este un avantajos că potă înlocui cafea amestecată cu sicheorie ofrând o cafea hrănitore și gustosă, un escelent surogat la cafea. De recomandat pentru femei, copii și bolnavi.

Pădiți-ve de imitațiă.

Se află în totu locul.

1/2 Kilo 25 cr.



Dintre toate hărtiile pentru țigarete este recunoscută de cea mai bună hărtia de țigarete veritabilă franțuzescă

„Le Gloria”

fabricațiunea d-lor **JOSIFU BARDOU & FILS** în PERPIGNAN—PARIS.

60 medalii de aur, 16 diplome de onore mari, 20 diplome „Hors Concours”.

„Le Gloria” este hărtia, care în fineță și bunătate întrece toate celelalte hărtii de cigarete ce există.

„Le Gloria” este numai atunci veritabilă, decă fiăcare cărticică poartă firma IOSIFU BARDOU & FILS.

„Le Gloria” se efectuează cu marginele netede seu crestate (perforate.)

„Le Gloria” se efectuează și ca **tuburi** și adecă într'o calitate neintrecută de fină.

„Le Gloria” este de căpătat în Brașov la toate marchetăniile și băcăniile en-gros, precum și la fiăcare debitant mai bun de tutun.

52.—2

Coniacul

CONTE ESTERHAZY

premiat cu cea mai înaltă distincție la toate espositiile unde s'a trimis, e curată destilațiă de vin. Beutura de predilectiă a publicului.

Birou Central: **Budapest, Külső váczi-út 23.**

1005,9—20.

se potă cumpăra ori unde